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CÁC NỘI DUNG CHÍNH:



 

 

 

 

 

 

 

a. Dạng tổng quát

Hệ phương trình tuyến tính m phương trình, 

n ẩn 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥𝑛  có dạng: 

 

𝑎11𝑥1 + 𝑎12𝑥2 + ⋯ + 𝑎1𝑛𝑥𝑛 = 𝑏1

𝑎21𝑥1 + 𝑎22𝑥2 + ⋯ + 𝑎2𝑛𝑥𝑛 = 𝑏2…
𝑎𝑚1𝑥1 + 𝑎𝑚2𝑥2 + ⋯ + 𝑎𝑚𝑛 𝑥𝑛 = 𝑏𝑚

          (1) 

• 𝑎𝑖𝑗 ( 𝑖 = 1, 𝑚      , 𝑗 = 1, 𝑛     ) :  hệ số ẩn 𝑥𝑗  của phương 

trình thứ 𝑖 . 
• 𝑏𝑖  (𝑖 = 1, 𝑚      ):  hệ số tự do 
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Nhận xét: Từ hệ phương trình

 

𝑎11𝑥1 + 𝑎12𝑥2 + ⋯ + 𝑎1𝑛𝑥𝑛 = 𝑏1

𝑎21𝑥1 + 𝑎22𝑥2 + ⋯ + 𝑎2𝑛𝑥𝑛 = 𝑏2…
𝑎𝑚1𝑥1 + 𝑎𝑚2𝑥2 + ⋯ + 𝑎𝑚𝑛 𝑥𝑛 = 𝑏𝑚

 
 

Rút ra ma trận tương ứng: 



 

 

 

 

 

 

 

Kí hiệu: 

𝐴 =  

𝑎11

𝑎21

⋮
𝑎𝑚1

𝑎12

𝑎22

𝑎𝑚2

… 𝑎1𝑛

… 𝑎2𝑛

… 𝑎𝑚𝑛

 : ma trận hệ số của hệ (1) 

𝐴 =  

𝑎11

𝑎21

⋮
𝑎𝑚1

𝑎12

𝑎22

𝑎𝑚2

… 𝑎1𝑛

… 𝑎2𝑛

… 𝑎𝑚𝑛

 

𝑏1

𝑏2

𝑏𝑚

 : ma trận hệ số mở rộng của hệ (1) 



 

 

 

 

 

 

 

b. Dạng ma trận

Kí hiệu các ma trận

𝑋 =  

𝑥
𝑥2

⋮
𝑥𝑛

 ;         𝐵 =  

𝑏1

𝑏2

⋮
𝑏𝑚

  

Khi đó, hệ phương trình (1) tương đương 

với phương trình ma trận: 𝐴𝑋 = 𝐵 



 

 

 

 

 

 

 

c. Dạng véc tơ

Kí hiệu 𝐴𝑗  là véctơ cột thứ 𝑗 của ma trận 

A. Hệ (1) viết dưới dạng véc tơ 

𝐴1𝑥1 + 𝐴2𝑥2 + ⋯ + 𝐴𝑛𝑥𝑛 = 𝐵 


